

晋江经济报·晋江东石中心小学小记者习作选登

家乡的海

蔡祉悦(晋江东石中心小学四年3班)

我爱家乡的海,家乡的海令人向往。清早,海边的人不多,几只小船漂荡在海面上。那些赤着脚的渔民,卷起裤脚,踏上深深的海滩。不知过了多久,一批新鲜的海货上岸。瞧!那弯着背的虾,挥舞着大钳的蟹,还有那甩着尾巴的鱼……都在用各自的方式向我们打着招呼。这时,不知从哪冒出来一群人,蜂拥而上,围着海货询问价格。在一阵阵讨价还价声中,海货被分批带走,留下带着笑容的渔民……中午,海滩上早已不见渔民们的踪影,几只海鸥在水上自由嬉戏。只见一只海鸥悠闲地走着,时不时回头看着海岸,突然“扑哧”一声飞走。是在招呼它的朋友过来?接着一群海鸥飞来,啄了啄海面,嘴里竟出现了一条鱼,我不得不感叹海鸥的团结一心。夕阳倦了,慢慢向西爬下。小镇上的人们便到海边“走夕阳”。夕阳洒在停歇的渔船上,给渔船画上了金边;夕阳洒在海滩上,海滩立即羞红了脸;夕阳洒在散步人群的笑脸上,那笑脸更灿烂了……

我爱我的家乡,我爱家乡的海!  
**名师简评:**作为一名土生土长的海边人,接触最多的莫过于海了。小作者用朴实的语言介绍了海边的景象,一幅海景图跃然纸上。字里行间,我们可以感受到作者对家乡的海的热爱。 吴琼芬

遇见的意义

刘晨彪(晋江东石中心小学四年2班)

遇见对我来说是多么美好的词。书上说:天下没有不散的筵席。但是书上也说了:人生何处不相逢。遇见都是偶然的,拥有的都是幸运的,就算不完美那也是一束温暖人心的光。

《黑木头》里的黑木头是一条忠诚又善良的狗,它与主人相遇何尝不是幸运,何尝不是一道温暖的光,但却又那么的不完美。因为相遇,黑木头被童一家收养,有了一个温馨的家,我为它而高兴;而它救外婆付出的生命代价又让人感到悲伤,它展现了生命的意义和价值。回想过往,曾经有一只奄奄一息的流浪狗被一位村里的爷爷收养,每天早上跟着爷爷到市场买菜;下午,爷爷到公园下棋时,它就乖乖地趴在爷爷脚边等待爷爷呼唤;晚上,爷爷在院子里乘凉,它也四仰八叉打瞌睡。直到后来爷爷因病逝世,它经常呆呆地趴在院子的门槛边,期待再次见到爷爷的身影,听到爷爷的呼唤……爷爷和狗狗终将成为彼此的过客,但至少他们彼此温暖过,他们的相遇将给予彼此美好的回忆。

人生路上的遇见,也许是那散落在人间的梨花星光,也许是藏匿于那草丛中的熠熠生辉。相信我们终究会在未知的未来遇见最美的自己,会遇见蓝天白云、晴空万里,相信心中有了理想,便懂得了遇见的意义。  
**指导老师 许新生**

喜迎双节 博饼乐陶陶

杨益诚(晋江东石中心小学四年3班)

“明月几时有,把酒问青天。不知天上宫阙,今夕是何年……”在一曲苏轼的《水调歌头》中,美妙的中秋佳节悄然而至,一场激烈的博饼活动拉开帷幕。在老师和家委们的帮助下,我们被分成了六个组,每组八人。奖品一项一项地被搬上桌,看得我眼睛都直了——香脆的小鱼果、甘甜的菊花茶、精致的小夜灯……吃的、喝的、用的应有尽有,真想把它们全部收入囊中啊!

博饼活动在同学们的摩拳擦掌中开始了,教室里人声鼎沸。同学们都希望自己能中状元,使出了浑身解数。只见他们有的紧闭双眼,嘴中念念有词;有的把骰子包在手中,学着大人的样子膜拜着;有的向手中握着的骰子吹着“仙气”……哈,姿势是很帅,不过效果不佳啊!骰子转了一轮,回到我手上时,“状元”仍“稳居泰

持之以恒,恒而不怠

颜靖煊(晋江东石中心小学五年1班)

生活就像一条崎岖的山路,只有坚持不懈的人,才能到达顶峰。

——题记

早晨,太阳发出刺眼的白光,透过玻璃窗,投下了苍白的光斑。光斑里几粒灰尘在空气中忽浮忽沉,虚弱地在光中飘飘悠悠。我坐在椅子上,低着头,比赛失败的记忆再一次闯入我的脑海。刚知道要参加灯谜比赛时,我劲头十足,每天跟着老师认真训练。慢慢地,我放松了对自己的要求,信心满满地想着:凭我之前亮眼的表现,这次也错不了。可真正上了电控赛场,看到对手们优异的表现时,我的双手冒汗,内心慌乱,一题也答不上来了。想到这儿,我把头埋得更低了。

“世界上有很多事都是困难重重的,我们要做的是带着披荆斩棘的勇气和永不放弃的毅力。”我抬起头,正对上爸爸的目光,他那海水般深邃的眼里似乎有什么直击我的心。

夜里,书桌上悄然出现了(八十天环游地球)。翻开一看,它仿佛有魔力一般牢牢地把我吸引住了。接

山”。鉴于之前“一秀”的烂成绩,这次我可得好好摇了。我在心里默念:“状元,状元!”随后,我将骰子扔到碗里,骰子就像调皮的孩子似的,在碗里蹦来跳去……当骰子停下时,我定睛一看,居然是“四进”!哈哈,看来幸运之神还是挺眷顾我的!我高兴得一蹦三尺高,拿起心心念念的战利品——小夜灯,露出了灿烂的笑容。

博饼活动一轮又一轮地过去了,桌上的奖品已所剩无几了。而我的收获很大,礼品袋早已鼓起了大肚子。目前“状元”被辅助同学拿捏,大家都不抱有什么希望了。这时,承博妈妈代替承博随手一扔——“哇,状元金花!”我们顿时沸腾了起来,最后我们组的状元红包也花落他家了……

叮叮当当,哗啦哗啦……一颗颗骰子在红色大碗中唱着中秋节专属战歌。哦,不!这次的中秋节还与国庆节交手呢!它唱的,同时也是祖国的“生日快乐歌”哦!  
**指导老师 吴琼芬**

爱是一道光

洪科宇(晋江东石中心小学四年4班)

生命总有裂缝,那是光照进来的地方。

——题记

夕阳中的喜马拉雅山,像一位温柔的母亲怀抱多果镇。那玫瑰色的晚霞像是雪山峭上的解放军叔叔们给予拉珍家的帮助,他们的爱是一道明亮而温馨的光,照亮了拉珍家,也照亮了拉珍的未来。

读着《拉珍的礼物》,想到和我一样年纪的拉珍这么小就要扛起一个家,每天要捡牛粪、挤耗牛奶、提水、做饭、给庄稼除草……我的心里像打翻了五味瓶,酸甜苦辣咸一起涌上心头……

“欲右先左,中锋行笔,先渐行渐提,然后渐行渐按,注意重、轻、重的变化。”我从幼儿园大班起就开始练毛笔字,妈妈手把手地教我,从点、横、竖、撇、捺开始练。随着笔锋在纸上行走,妈妈不厌其烦地重复笔法要求,从笔画之间的起承转合,如何一气呵成,到一个字笔画之间的呼应,再到一幅作品的整体布局等等。

进入三年级有书法比赛,妈妈更是三番五次地对我做思想工作:“竞争很激烈,你只有努力才有可能在比赛中获奖。”

之后的每一天,妈妈都在我旁边督促我练字,在我认为理所当然的陪伴下,我并不知道有工作的妈妈要抽出大量业余时间有多困难。明亮的灯光照在雪白的宣纸上,也照着我和妈妈,我隐约看见了妈妈头上的几根白发在灯光下特别醒目。当我完成一天的练习要休息时,却看到厨房的灯光下,妈妈在清洗一堆的锅碗瓢盆。我愣住了,心灵最深处的弦一颤,抬起头,看着妈妈那张我许久没有仔细端详过的脸:血丝布满了她的眼珠,看她的手——刚才牵着我的手,在行笔的重要转折处给我稍作提醒的手,现在颤抖个不停。“妈妈,难道你不累吗?”“不累,不累,不累……”

读了《拉珍的礼物》,我知道拉珍因为爸爸早逝,妈妈患病,沉重的家庭负担迫使她不得不选择退学撑起家庭重担。而我之所以能无忧无虑地学习,是因为有人为我负重前行,妈妈的爱就像一道光,让我前行的道路充满光明。

比赛的日子到了。那天阳光明媚,望着窗外那树叶上闪烁的缕缕阳光,想起了妈妈对我不知疲倦的指导与殷切的期望,我提起笔,蘸了蘸墨水,抹了抹笔尖,一笔一画,认真地写起来。那天,我完成了一幅“成功”的作品。

功夫不负有心人,那次比赛我获得了一等奖。我清楚记得,我领奖那天,台下的妈妈笑得比那天的阳光还要灿烂。阳光赋予小草生命,小草回报阳光一个招手;雨露滋养鲜花朵朵,鲜花回报雨露一抹微笑。沐浴着爱的阳光长大的我,我会将爱永远铭记在心,追光而行,让这道爱之光传承下去,照亮未来之路。

**名师简评:**小作者在对文本充分阅读的基础上会到同龄孩子拉珍生活的艰辛与不易。在爱的陪伴与鼓励下,她把所读所悟付诸实践,努力学习,收获成长,并将铭记爱、传承爱,让爱之光照亮未来之路,是一篇情真意切的好文章。 蔡秀治



晋江东石中心小学校长 许友平

邹鲁之滨,龙江之畔,孕育孜孜不倦的莘莘学子;仁和之里,小记者站,挥洒灼灼生辉的翰墨之香。愿小记者们依托晋江经济报强大的媒体平台,用心感受生活,书写和记录下有温度的新闻、有趣味的故事,传播校园正能量,记录下自己进步的心路历程,留下你们成长的记忆。雄鹰选择翱翔蓝天,鲜花选择点缀春天。亲爱的同学们,愿你们做一只雄鹰,在天风海雨中搏击风云;愿你们做一朵鲜花,把我们的母校装点得更加绚丽多娇;愿你们用敏锐的才思滋养身心,净化心灵,陶冶情操,追求梦想!

乐观为矛,坚强为盾

张绍景(晋江东石中心小学五年1班)

当我郑重地翻过这本书的最后一页时,由衷感慨:这是个扼住命运喉咙的勇士,是一个不向命运低头的英雄。他叫鲁滨逊,是笛福笔下的“勇敢者”。书中的内容是虚构的,但却处处有生活的影子。

积极乐观是创造奇迹的前提。初到荒岛时,比起缺衣少食,最让鲁滨逊痛苦的是萦绕在心头的恐惧和沮丧。每当这时,他会记录自己遇到的幸与不幸,通过对比,让自己得到些许的安慰;没有衣服穿,他安慰自己,处在热带可以不用穿衣服;流落在荒岛上,但没有像其他伙伴们被淹死,已经是幸运的。

回想起那段自己因为生病而无法回到校园的日子,只能整日躺在病床上疗养,对病情的恐惧和对学业的担心,让我郁郁寡欢。在这期间,妈妈安慰我最多的是:积极乐观的心情是一剂良药,不用害怕,放松心情,才能早日战胜病情。不管是鲁滨逊的经历还是妈妈的话,我都相信!积极乐观会像阳光透过云层一样放射出光辉,照耀着前行的路。

坚强不屈是创造奇迹的关键。不是一个小时、一个星期、一个月,而是28年!鲁滨逊在荒岛上坚持了28年,数不胜数的困难打不倒他,孤独、沮丧也被他克服。如此坚韧的鲁滨逊,怎能不让人肃然起敬?从幼儿园就开始学钢琴的我,最怕的就是考级。一遍又一遍地弹奏,简直就是一种慢性“折磨”。从以前的撒泼打滚到现在的咬牙坚持,我知道,“不经一番寒彻骨,哪得梅花扑鼻香?”如果不是当初自己选择了打败困难,就没有今日的“琴音绕梁”。

不管是身处荒岛,还是面对激烈竞争的年代,让我们以乐观为矛,以坚强为盾,发起对困难的挑战,不断追求,也做一个“勇敢者”。  
**指导老师 蔡清月**

那一刻,我明白了

林东晨(晋江内坑柑市中心小学五年1班)

怀揣着82分的试卷,拖着沉重的步子,走在回家的路上,想象着妈妈看见试卷时河东狮吼的惨状,我不禁打了个寒战……

到了家门口,我停住了脚步,在家门口徘徊,心想,这下怎么向爸爸妈妈交代呢?是进还是退?我不能退,我要是退了,就是纵容我自己的错误。于是我壮大胆子,走进家门。

一回到家,我意外发现妈妈不在,家里安静得出奇,想着不知道该怎么跟妈妈交代这次考试的情况,伤心的泪水顿时夺眶而出。透过泪水模糊的双眼,我看到桌上一个不倒翁笑嘻嘻地对着我。我这么伤心,亏你还笑得出来!我瞬间怒气冲天,一巴掌甩过去,不倒翁被我扇倒了,撞在桌面上,发出“砰”的一声响,可它立刻又站了起来,摇摇晃晃地冲着我笑。

我更生气了,用力地把它按倒,一松手,它又站了起来;按倒,站起来;按倒,站起来;按倒,再站起来!突然,我停下了双手,盯着那一次又一次顽强站立起来的不倒翁,它的笑脸仿佛在告诉我:不要害怕失败,被失败打倒的是懦夫,勇敢地站起来,迎接新的挑战!

我擦干眼泪,将揉皱的试卷捡起来轻轻抚平,静下心来将做错的题目重新改正。我发现其实好多错题并不是不会做,而是考试时心猿意马净想着篮球队选拔的事,心不在焉导致失误了。

改完错题,我心里觉得轻松多了,我充满感激地抚摸着不倒翁,它依旧对我笑着,我似乎也明白了:生活中遇到挫折是常有的事,但不要怕,要像不倒翁一样勇敢地站起来,去做生活的强者!

**名师简评:**本文小作者记叙了自己一次考试失败后的心路历程,文章以人物心情变化为线索,通过心情变化将人物的情绪一一展现出来,情感细腻,感情真挚,结尾很好地与感情与文章主题进行了升华,起到画龙点睛的作用。 陈玉理(高级教师、泉州市骨干教师、福建省优秀教师)

妈妈真“坏”

黄雪芬(晋江内坑柑市中心小学三年2班)

妈妈非常疼我,但她管我也很严。那一件事,令我终生难忘……

那一天,乌云密布,下着倾盆大雨。我正在吃饭,看见不喜欢吃的菜,就闹脾气不吃了。不管妈妈如何好言相劝,我就是不吃,还一把把那盘花菜打倒。

终于,妈妈生气了,只听她从牙缝中挤出一个字:“吃!”

不知我哪来的勇气,倔强地喊:“我不吃!”

妈妈气极了,把我拖到房间里,咬紧牙关,眼里滚着怒火:“好!不吃就什么都不要吃!”然后,她怒气冲冲地甩门而去。

好一会儿,门外传来爸爸熟悉的脚步声。爸爸肯定是来给我送吃的!以

纸上站兵

张宏铭(晋江内坑柑市中心小学三年2班)

“别摔倒!别摔倒!”“坚持住!”大家你一言我一语,整间教室好不热闹!噢,同学们在干什么呢?原来是在玩“纸上站兵”的游戏。

“开始!”老师话音刚落,教室一下子就安静了,空气好似凝结了一般。我的心紧张得都快提到嗓子眼了,如果我们输了的话可要写一千个字的作文呀!我越想越紧张,后背微微冒出汗来。

比赛一开始,B组的两位同学使出了一招“猪八戒背媳妇”。壮壮的奕钦膝盖微屈,沉下腰背“媳妇”一动不动地站在纸上,像座雕像似的。可是才过一会儿,他就开始颤颤发抖坚持不住

往,只要我不想吃饭,爸爸就会另外给我下碗面。正当我想下床去开门时,妈妈的声音又传来了:“不许给她吃!老这么挑食怎么办?”

“还是让她多吃点,孩子正长身体,不吃怎么办?”

“不许给她吃。”……

顿时,一股热气升上我的眼眶,泪水不住往外冒,妈妈真坏!坏透了!

晚上,雨停了,月亮姐姐躲在云边偷看着,星星的眼睛眨着。我躺在床上,望着夜空发呆。

“咯吱”,妈妈轻轻地把门打开,我立马闭上眼睛装睡。她走过来顺手将一杯热牛奶放在书桌上,轻轻将被子盖在我身上就又出去了。

睁开眼睛,望着那杯热气腾腾的牛奶,一股酸涩涌上鼻尖,我这才明白妈妈一点也不坏!  
**指导老师 陈华芳**

迟来的母爱

张书郡(晋江内坑柑市中心小学五年1班)

母爱像一盏灯,为我们照亮前进的路;母爱像一把伞,为我们遮风挡雨;母爱像一杯甘甜的水,滋润我们的心田。

母爱如此伟大,可是幼稚的我却体会不到妈妈对我深深的爱。“这么简单的题都不会,完全没动脑子。”每次妈妈数落我时,就像一只母老虎。我的妈妈那么严厉,老是批评我,连一点点小错误都不放过。所以从小我就只和爸爸亲近,对妈妈总是敬而远之。

可是一件小事,让我改变了想法……

记得有一次,因为我暴饮暴食,导致上吐下泻。妈妈知道后,急得像热锅上的蚂蚁团团转,连忙带我去医院。挂号、交费……只见妈妈上楼、下楼,忙得不可开交。我的心里涌起一种说不出的温暖,这应该就是母爱吧!

当带我检查完回家时,天已经完全黑下来了。吃完药,该睡觉了。妈妈走过来关切地问我:“小郡,好些了没?早点睡。”我点了点头。妈妈轻轻地帮我盖好被子,便出去了。半夜,我起来上厕所,发现客厅的灯是亮着的。原来,妈妈怕我再发病就没有进房睡觉,一直在客厅守着。

我不禁热泪盈眶,眼前浮现出妈妈每天忙碌的身影;每天第一个起床为我们准备早餐,辛苦了一天还要去接我们放学,费尽心思为我们做可口的晚饭;吃完饭还要收拾家务,教我们不会的题,辅导我们的作业,很晚才可以睡……妈妈,您为我们默默奉献,可我却无动于衷,因为我幼稚无知,直到今天才发现您对我们的爱并不比别人少……

母爱像一片汪洋大海,时而风平浪静,时而波涛汹涌,都是鱼儿的依靠,我想深情地对您说一句:“妈妈,我爱你。”  
**指导老师 陈玉理**

彩虹瀑布

李若萱(晋江内坑柑市中心小学四年2班)

朋友们,你们做过实验吗?如果没做过,那就跟我一起来做一个叫“彩虹瀑布”的神奇实验吧。

俗话说:“工欲善其事,必先利其器。”为了做好这次的实验,我准备了一卷双面胶,一包美味可口的彩虹豆,一根搅拌棒,一大杯清水。准备好后,我就开始做实验了。

首先,我把准备好的搅拌棒上贴上双面胶,尽量多贴一些,接着在双面胶上粘

上三四颗彩虹豆。我小心翼翼地对彩虹豆们说:“彩虹豆们不用害怕,我只要你们身上的颜色。”彩虹豆们心想:“吓死我们了。”然后,我把搅拌棒放进刚刚准备的一大杯清水里,迫不及待地等待结果。等待的过程中,我仿佛听到搅拌棒说:“彩虹豆一直在我的身子上,害得我这么痒。”彩虹豆说:“为了让主人完成这项实验,你就坚持一下吧吧!”搅拌棒说:“行吧!让主人完成实验。”

奇迹出现了,清水里真的出现了彩虹

瀑布。“啊,我真的成功了!太棒了!”我手舞足蹈地说。

大家知道这是什么原理吗?就由我来告诉你们吧!这是因为彩虹豆表面的色素碰到水会溶解,因此形成了彩虹瀑布。

这是我第一次做实验,也是我第一次尝到成功的喜悦。这次实验让我体会到了其实好多科学知识就在我们身边,更让我明白了做任何事只要功夫深,铁杵磨成针。  
**指导老师 朱春婷**



晋江内坑柑市中心小学校长 朱华北

亲爱的橘园小记者们,生活是多姿多彩的,希望大家能够用慧眼去发现,用耳朵去倾听,用心灵去感受,用鲜活的文字去描绘生活的真善美。加油吧,走出学校的小课堂,走进社会的大课堂,用拼搏为自己留下值得追忆的快乐时光,在阳光下做一名勇敢无畏的追梦少年。柑小,因你们而更精彩。

我的心爱之物

曾思怡(晋江内坑柑市中心小学五年1班)

在我的左手手腕上,戴着一条红绳手链,它看起来普普通通,却是我的心爱之物,因为它是姐姐亲手编织送给我的生日礼物。

记得去年暑假我生日那天,姐姐神秘地从口袋里掏出这条红绳来,当她将红绳放在我手上的时候,我有了一点不情愿,心里嘀咕着:“小气鬼,这么一条破绳子也拿得出手。”姐姐好像看出我的心思,便一本正经地对我说:“小不点,姐姐马上要上中学了,再也不能天天陪你睡觉了。我听说红绳手链寓意平安吉祥,就特别向别人学习编织了这条红绳手链送给你。知道你胆子小,希望戴上这条红绳手链能保佑你平安与顺利。就算姐姐不在身边,每个夜晚你也都安然入睡。”

姐姐上中学了,每当夜深人静睡不着觉的时候,我抚摸着手上的红绳手链,好像姐姐就在身边陪着我,就再也不害怕了。每当学习上遇到困难想要退缩的时候,手腕上的红绳手链似乎在替姐姐鼓励我:“加油,你一定能的!”我顿时有了克服困难的勇气。每当我取得成绩沾沾自喜的时候,看着手上的红绳手链,我的耳边又响起姐姐那严厉的话语:“小怡,凡过于把幸运之事归功于自己的聪明和智谋的人,多半结局是很不幸的。”我骄傲的“小尾巴”就赶紧收了起来。

300多个日子转眼过去了,红绳手链也陪伴我一年多了,我日日日夜佩戴着它,我的心爱之物——红绳手链,将我和姐姐的心拉得更近了。  
**指导老师 陈玉理**



姚梓妍(晋江内坑柑市中心小学四年3班) 指导老师 唐明玉